

“卷价格”难持久,文艺风渐走俏 黄金饰品市场辟出新赛道

本报记者 宋亦敏



日前柜台前,一对母女正在选购新年黄金首饰。本报记者 宋亦敏

今年以来,金价高位震荡,让部分价格敏感型的消费者选择驻足观望。而在另一面,做工精美、彰显个性的高工艺黄金饰品正成为越来越多年轻人的新宠。

随着黄金消费逐渐呈现年轻化、高端化的发展态势,不少金饰企业不得不直面转型课题,“小而美”的高端化产品正逐渐成为部分黄金品牌商家开辟的竞争新赛道。

商家: “卷价格”不是长久之计

“太贵了!以前买10克黄金的钱现在只能买五六克了。”逛过福州多家金店后,范先生感慨,为了购买结婚用的“五金”,在与未婚妻“摸底”了当前的市场行情后,高涨的金价让他们望而却步。

今年以来,金价连破新高,高位震荡的金价成为抑制黄金饰品消费的一把锁,让不少消费者纷纷持观望态度。正是因此,性价比成为不少金饰刚需消费者考虑的重要因素,水贝黄金与定制打金由此走红。

在福州特艺城,记者看到,这里有不少大牌“平替”,基础金价仅在大盘金价的基础上多几元,手工费则从几元到几十元不等,算下来每克比品牌金店便宜几十元。

“在水贝模式”中,商家的利润空间被压缩在手工费中,主要靠薄利多销,适合对价格较为敏感的

下沉市场消费者。”某黄金品牌加盟商家周女士坦言,这在给市场带来冲击的同时,也形成了价格“内卷”的现象,商家往往只能靠高克减、工费打折等吸引更多顾客,这让她感到有些忧虑,“利润下滑,产品成本却随金价水涨船高,我们这种品牌加盟商家的抗风险能力就更弱了,这样‘卷价格’终究不是长久之计。”

消费者: 愿为情感价值和文化认同买单

在黄金消费市场中,这边“价格战”打得火热,另一边,一股新的黄金消费潮正在兴起。记者走访多个黄金饰品品牌柜台后发现,当下消费者购置珠宝,开始越来越多

和情感价值,让更多消费者愿付出高价为其买单。

在黄金爱好者、“90后”青年小郑的首饰盒里,放着许多款式精致、工艺繁杂的饰品:点钻工艺的黄金罗盘、古法篆刻的黄金摆件、螺钿镶嵌的黄金吊坠……每一件黄金首饰都颇具设计感与记忆点。

“这些都是我和黄金爱好群的群友一起买的,我们都非常喜欢收藏有文化韵味的黄金首饰。”小郑告诉记者,这些黄金产品基本都是高工艺、高工费产品,部分金饰加上工费,均价可达千元以上,但她愿意为它们的设计、工艺买单,“购买黄金产品对我而言就是消费行为,比起性价比高的‘粗大笨’,我更愿意买自己喜欢的款式,因为无论金价怎么变化,艺术与美的价值永远不会变。”

行业: 从规模扩张到价值驱动

“金饰行业正从过去的规模型扩张模式向细分市场与差异化需求迈进。”业内人士安先生认为,围绕审美需求、个性表达与情绪价值进行品牌化发展、精细化运营和数字化营销,将成为黄金饰品行业企业突破重围的重要抓手。

作为行业内率先开辟数智化营销新航道的珠宝品牌,德诚珠宝集团历时五年,实现从传统重资产、人海战、粗放化的模式向精细

化、数据化、智能化模式的转型升级。“我们希望以数智化、精细化的运营,实现更高效、更精准的供应链管理。”德诚珠宝集团相关负责人介绍。

品牌升级还是要回归到产品本身。为适应更为多样的市场需求,今年以来,德诚珠宝集团研发团队结合非遗文化、潮流IP等,推出《漫步星球》《漆彩中国》等多系列国潮新品,并推出“粹野”工艺传承非遗技艺,希望进一步弘扬传统制金文化。

德诚珠宝的实践并非个例。近年来,黄金产品制造工艺持续革新优化,不少头部品牌开始发力研发设计,丰富内涵,纷纷试水高端路线——作为我国古法手工金器专业第一品牌,老铺黄金以非遗制金古法工艺惊艳出圈,成为不少消费者新宠;周大福推出“传承”主题门店,展现品牌文化深度;老凤祥以“藏宝金”主题门店拓展高端消费领域……

“黄金珠宝‘消费+投资’需求逻辑仍在,行业发展前景依然可期。”安先生认为,尽管前路充满挑战,但也加速了金饰企业的结构性变革,搅动黄金珠宝行业的“一池春水”,“可以预见的是,未来黄金市场将更为细分,期待能有更多具有独特市场洞察力和灵活商业模式的黄金品牌转型升级、百花齐放,为中国黄金珠宝行业注入新的活力。”

我市9家即时配送企业联合发布电动自行车安全管理声明 规范停放充电 杜绝改装电池

本报讯(记者 张铁国 通讯员 林巧玲)加强停放充电和电池管理、开展骑行安全教育、推行共享换电模式……近日,中国邮政、顺丰速运、圆通速递、永辉超市、饿了么、朴朴超市、达达秒送、中通快递和美团等9家在榕即时配送企业,联合发布电动自行车安全管理声明。

市消防救援支队有关负责人介绍,近年来,随着即时配送行业快速发展,福州市骑手数量显著增加,电动自行车保有量大且使用频率高,安全管理问题也日益凸显。为提升电动自行车安全管理水平,在市消防救援支队及市场监督管理、市邮政管理局、市商务局合力推动下,9家在榕即时配送企业联合发布声明,向社会作出承诺。

一是率先加强电动自行车停放充电行为管理。严禁骑手在建筑的楼梯间、疏散通道和安全出口等区域停放电动自行车,按规定建设电动自行车集中停放、充电场所和设施,并督促骑手在指定区域停放、充电,确保停放有序、充电安全。二是率先加强电动自行车电池安全管理。落实骑手电动车辆及电池信息备案制度,定期严格核查,杜绝非法改装,定期开展电池健康评估,及时更换不合格电池。三是率先加强电动自行车安全警示教育。强化新入职骑手岗前安全培训,定期开展全员提示警示,抓好日常教育和重点教育,发动骑手当宣传员,带动家庭自觉遵守法律法规。四是率先推行电动自行车共享换电模式。推动电动自行车电池实行集中充电管理,降低安全风险。

鼓楼首家永辉超市 调改店开业 新设福州特色商品馆

本报讯(记者 吴梓真)昨日,永辉超市在鼓楼区首家“学习胖东来”自主调改店——永辉超市福州大儒世家店恢复营业。

从闽清茶口粉干、闽侯桐口粉干等常见主食,到青口青红酒、鼓山福建老酒等品质福酒;从礼饼、芋泥、八宝饭、年糕等年味小食,到鼎鼎肉松、大世界橄榄等老牌零食;从永泰的富泉羊、琅岐的青蟹等区特产,到油纸伞、脱胎漆器、角梳等非遗“三宝”……走进焕新开业的门店,记者发现,在沿袭调改店一贯高品质装修特色的同时,这家永辉超市有一个引人注目的新区域——福州特色商品馆。

“打造‘福州特色商品馆’对于永辉超市这样发源于福州的企业有特殊意义。我们引入了福州各区县近100种农特产品和手工艺品,涵盖福州三宝、福州小吃及极富地域特色的农特产品,希望能够通过积极的农超对接,推动更多消费者认识本土的特色产品,也让农民、手工艺者的好商品从田间地头飞入百姓家,实现平台、农民和消费者的共赢。”永辉超市相关负责人说。

“‘爆改’的风终于吹到鼓楼了,这下我们日常的采购更方便了,正好快过年了,今年的年货都有着落了。”家住杨桥西路的市民陈女士感慨。

记者还了解到,在调改过程中,永辉超市福州大儒世家店整体破拆率接近90%,整体硬件设施更新占比达到100%,从冷链设备到加工餐厨设备,与胖东来许昌时代广场店高度一致。

烟台山文化活动好戏连台



烟台山游客码头上演乐器演奏《金蛇狂舞》。本报记者 石美祥摄

本报讯(记者 林晗)记者获悉,28日起,为期三天的仓山区元旦系列文化活动在烟台山码头陆续登场,本次活动包括闽剧、原创歌曲、新年歌会三大街头艺术专场演出。

28日晚,“南台有戏 闽韵颂福”闽剧专场在欢乐喜庆的乐曲声中开场。《金蛇狂舞》《花好月圆》《茉莉花》等十余首经典乐曲经民乐合奏、笙独奏等多种形式演绎;闽剧经典折子戏《巡警》《大补缸》《赠塔》通过演员们富有戏曲节奏的一问一答,将戏中人物的鲜明性格一一展现。观众们目光紧随,面带笑容,看到精彩之处还不由自主地欢呼鼓掌。

接下来的两天,市民朋友们还可以在烟台山继续感受仓山区元旦系列文化活动的精彩内容,欣赏烟台山文化街区的街头艺人们带来的原创歌曲,在新年歌会上尽情酣唱。

本次闽剧专场演出活动由福州市文化和旅游局、中共仓山区委宣传部(文明办)、仓山区文化体育和旅游局、仓山区旅游事业发展中心、仓山区文学艺术界联合会主办,福州闽剧艺术传承发展中心、仓山区文化馆承办。

本报讯(记者 沐方婷)“下单付0元,收货满意再付款。”作为一种新兴的支付方式,“先享后付”在各类电商平台和线下商家中迅速普及。购买商品或服务后,消费者选择货到付款或分期付款,消费似乎更轻松方便了,然而背后也可能暗藏猫腻。近日,省消委会发布提醒:理性选择“先享后付”,小心潜在风险。

不知道从什么时候开始,福州市民小吴在某电商平台购物时发现,付款处会优先显示标红的“0元

下单付0元 收货满意再付款? 省消委会提醒:理性选择“先享后付”,小心潜在风险

下单,确认收货后再付××元”字样,点击“更换支付方式”,平台又再次优先勾选了“先用后付”选项,下方才是“立即支付”选项。

想在电商平台上买个东西,都要抵御住两重“0元下单”诱惑,小吴不禁感叹,商家真的变着法子让消费者花钱更轻松。但是小吴从来没有主动开通过这一功能,为避免因此产生一些非理性消费,小吴最终还是果断关闭了“先享后付”。

“先享后付”的确降低了消费

门槛,但对于不擅长手机操作的老人来说,似乎就不太友好。“老人家猛一看还以为搞促销,统统一点,全部买回来。”社交平台上的类似吐槽不少,有些经历令人哭笑不得。有网友分享说,先用后付功能因为没有扣款记录,自己的妈妈误以为不花钱,下了好几个订单,后来竟然一次收到10条围裙。

不在线上,“先享后付”在线下美容美发、休闲娱乐、健身瑜伽等不少消费领域都有应用。省消

委会表示,对消费者而言,“先享后付”一定程度上降低了消费门槛,降低了消费者因商家跑路而遭受经济损失的风险。对商家而言,有助于吸引更多消费者,提高客户黏性,带动营业额的提升。

但是部分商家或平台利用“先享后付”虚假宣传、设置消费陷阱,侵害消费者利益。为此,省消委会提醒商家、支付机构、电商平台,在推广“先用后付”方式前,应充分告知消费者支付方式、退货退款渠道、关闭流程、违约责任等问题,否

则就侵害了消费者的知情权和选择权。

广大消费者也应警惕过度消费和冲动购买,根据实际需求和预算进行合理规划,避免因冲动消费而带来的付款压力。开通“先享后付”功能前,消费者应仔细阅读相关的开通使用协议,保留好相关的购物凭证和交易记录,特别注意自动续费和取消流程的问题,确保自己能够方便地关闭该功能,保护个人信息,防范安全风险,选择正规平台,确保服务安全。

服务专员上门 专解用水难题 我市推行用水网格化服务试点

“目前我们已经在小柳社区、瀛东社区、金山片区等地的多个小区开展试点。”该负责人介绍,加入社区微信群后,服务专员便和小区居民无缝对接,可以实时线上沟通。“这样能够第一时间有针对性地获取用户的用水信息,解答用水疑问,也能有效减少用水问题投诉,让服务精准高效。”

为了当好市民的“用水管家”,服务专员还要练就“十八般武艺”。“因为是点对点服务,所以用水业务知识要比抄表员了解得更加全面和专业,对沟通协调也有更

高的要求,我们责任更大了!”服务专员王琪琳告诉记者,他们从智能水表管理平台入手,学习如何通过比对数据、查看报表,找出可能存在用水异常情况的小区。

“工作很细,服务很专业,我们很放心。”谈及这样的服务,不少居民连连点赞。

一面写着“为小区排忧解难 赢业主齐声称赞”的锦旗,一桩龙凤苑小区管道漏水点修复的民生实事,正是服务专员刘雪云的“得意之作”。

据了解,在日常产销差平台数

据检查中,刘雪云发现小区可能有漏水。然而,小区物业管理人员排查时并未发现问题,随即再次向她求助。在听漏、抢线人员的努力下,加上专业设备的加持,一处难以察觉的漏水点终于被找到并得到修复。

“以试点工作为起点,我们将持续探索区域网格化供水服务,用心耕耘网格责任田,逐步实现网格内管网、营业、客服等业务的融合,以小网格撬动供水服务大能量,不断提升用户的用水获得感和幸福感。”上述负责人说。